

## Comentarios

### Escuela única, enseñanza oficial y educación privada

La orientación seclaria de la promulgada Constitución española, por lo que a la enseñanza se refiere, y que con la rusa representa una excepción dentro de las Constituciones democráticas de la postguerra, invita a meditar con el mayor detenimiento inquiriendo, por medio de un análisis escrupuloso sobre las razones que nuestros diputados constituyentes han podido tener para llevar a nuestra ley fundamental un monopolio estatal en la educación con el derecho natural, impregnado con las funciones inherentes a los padres de familia con respecto a la libre educación de sus hijos.

Se ha faltado abiertamente al espíritu que informa el Tratado sobre minorías, suscrito por más de treinta naciones y avalado por las diez y siete naciones más jóvenes de nuestra Europa. Si el estudio de la educación religiosa de los súbditos que puedan no estar conformes con las orientaciones generales de la Ley fundamental del Estado. ¿Ha podido influir acaso en el ánimo de nuestros diputados constituyentes que votaron los artículos 26 y 48 de nuestra Ley fundamental, la escasa labor cultural que la acción privada ha desarrollado en nuestra Patria, y por consiguiente, puede fácilmente prescindirse de la misma y, arrojando todo derecho, llegar a la Escuela unificada, obligatoria y laica...?

Empezamos con este artículo un sereno estudio sobre cómo han acudido a la educación de nuestra niñez la acción privada y la acción oficial en nuestros grandes núcleos de población, y naturalmente, ha de empezarse por el estudio de la organización escolar en Madrid.

Y así vemos que al finalizar el año 1930 la acción oficial atendía a la educación del niño madrileño con 556 escuelas; la acción privada recogía a los hijos de nuestro vecindario, al finalizar el año 1925, con 1.047 escuelas y en estos últimos años el crecimiento de los establecimientos docentes de carácter privado ha sido intensísimo.

De esta forma resulta que de cada 100 escuelas abiertas a la educación primaria en la capital madrileña, 67 han sido abiertas por la Sociedad, que cumple su fin educativo por medio de sus órganos adecuados, y tan solo 33 tienen funcionando el Estado y el Municipio.

Esta desproporción, despreciada por nuestras autoridades académicas al pretender establecer la autopsia que representa la escuela unificada, marca, al hacer el análisis de su distribución en los diferentes distritos madrileños, una nota que por lo visto no ha querido ser tenida en cuenta en los momentos oportunos; y esta nota, de carácter educativo, consiste en la perfecta correlación existente entre el grado de cultura de los diferentes distritos madrileños y el número de escuelas privadas instaladas dentro de su área respectiva.

Así vemos que los distritos más cultos, como los Hospicio, Centro, Palacio y Buenavista, que figuran a la cabeza en cuanto a su cultura, con tanto por ciento de analfabetismo menor en alguna edad que los registrados en Luchana (El distrito del Hospicio llega hasta un 2 por ciento de analfabetismo entre los 13 y 15 años) son los que acusan un mayor desarrollo de la enseñanza privada a través de nuestras Comunidades religiosas y de las escuelas confesionales católicas, desmenuadas por seglares. Y, en cambio, aquellos otros, como los de la Inclusa, Hospital y Latina, que alcanzan hasta el 20 por ciento de analfabetismo, registran un menor porcentaje de escuelas privadas para la educación de la niñez.

A 131 ascienden los establecimientos de carácter privado abiertos en el distrito del Hospicio—el más culto de todos los distritos madrileños—contra 33 escuelas oficiales sostenidas por el Estado. 72 Escuelas tiene abiertas la acción privada en el distrito de la Inclusa—el más inculto de todos—contra 80 que corresponden a la acción oficial.

¿Qué quiere decir esto? ¿Es posible despreciar la actividad cultural de la enseñanza privada cuando se registran datos tan elocuentes como los señalados? Alguien podrá pensar que las Comunidades religiosas y la acción privada en la enseñanza han buscado para su sostenimiento aquellos distritos habitados por las clases sociales mejor acomodadas y que estos datos reflejan el negocio que a través de la enseñanza están realizando los establecimientos docentes de carácter privado.

Tampoco es esto cierto, porque el distrito de Chamberí uno de los más pobres, cuenta 181 escuelas de carácter privado contra 81 sostenidas por la acción oficial; y aún más, de estas 181, 120 sostenidas por Comunidades religiosas y de ellas, 80 completamente gratuitas.

Pero no es—con ser mucho—esta consideración estricta, de carácter cultural la que podríamos tener en cuenta para combatir el sectarismo de nuestros legisladores, sino que, estudiando la estadística, por lo que a la matrícula y asistencia se refiere, se destaca con rasgos perfectamente sociales las preocupaciones que el vecindario madrileño de las diferentes clases sociales siente por que sus hijos, juntamente con la instrucción elemental, reciban la apropiada educación religiosa.

Porque, sin tener en cuenta la confesionalidad de las escuelas privadas madrileñas—todas ellas puede decirse católicas ya que al finalizar el año 1925, y seguramente ocurrirá lo propio en los tiempos actuales, solo existían 3 escuelas no católicas—si analizamos la matrícula escolar en su relación con la asistencia encontraremos que de los 55.000 escolares que asistían al finalizar el año citado, cerca de 19.000 eran educados en las Comunidades religiosas (hoy pasan de 25.000), 17.000 asistían a las escuelas servidas por seglares católicos, 14.000 a las nacionales y 5.000, en números redondos, a las municipales, y el padre de familia cuida con gran esmero la asistencia de sus hijos a las escuelas donde sabe han de recibir la necesaria educación religiosa, porque llega a un 92 por ciento en las Comunidades religiosas y no pasa del 75 por ciento en las escuelas nacionales.

Resumiendo: por cada cien niños que reciben instrucción en Madrid, 35 se lo deben a las instituciones religiosas, 31 a la acción privada de carácter católico, 24 al Estado y 10 al Municipio; es decir, que en los tiempos actuales cerca del 40 por ciento de la población escolar madrileña recibe su educación en los colegios sostenidos por los Religiosos, a quienes el artículo 26 les prohíbe el indiscutible derecho de la enseñanza.

¿Tuvieron en cuenta estas consideraciones en momento oportuno nuestras minorías parlamentarias al confesionar la fundamental Ley constitutiva? Pueden ufanarse diciendo que representan la verdadera opinión nacional, dejándose arrastrar por un sectarismo tan en pugna con los deseos de nuestras familias cristianas. He aquí un botón de muestra que ha de servir seguramente para hacer recapacitar a nuestros lectores sobre la manifiesta trasgresión cometida en esta Escuela unificada, obligatoria y laica aunque nuestros gobernantes pretenden obsequiarlos.

ROMUALDO DE TOLEDO ROBLES (Prohibida la reproducción)

ñamiento sacrilego. Lugares de España perdidos a los que no llegó ni el cura, ni el maestro. Antes que repartir tierras, antes que hablar espontáneamente de caciquismo, hay que hablar de escuelas; hay que repartir slabarios, imponer el grado medio de cultura que debe tener todo hombre. Lo pasado es ya incorregible, desgraciadamente; pero si podemos emendar el porvenir enseñando a leer a los niños de hoy, para no tener la tristeza de verles mañana bailar sobre cadáveres.

ALVAREZ DE LEÓN

### Un mensaje del pueblo de Nijar al Director General de la Guardia civil

Mas de quinientos vecinos de la villa de Nijar (Almería) entre los que figuran médicos, farmacéuticos, abogados, practicantes, maestros nacionales, comerciantes, propietarios, labradores, obreros, etc., han dirigido al General Sanjurjo el siguiente escrito:

«Los que suscriben, vecinos de esta villa pertenecientes a todas las clases sociales, intelectuales, comerciantes, obreros y elementos de la masa política nijarena ante V. E. por mediación de esta digna Comandancia comparecen y dicen: Que ven con amargura y con lesión de los más caros sentimientos patrióticos, la campaña difamadora al tan benemérito cuerpo de la Guardia Civil, sanvanguardia del derecho y del orden y cristalización de los nobles sentimientos del pueblo español amante de la paz y de la justicia, que espera se cumpla en la sabias disposiciones que emanan de la digna dirección de tan noble y sufrido Instituto, sin reserva, ante la incitación brutal de aquellos que por su representación están llamados a ser los representantes del orden y de la justicia.

Ante tal campaña incivil y antispañola que repercute en los movimientos anarcosindicalistas de tristes consecuencias como los de Castiblanco los españoles que representan el orden y la paz se dirigen a V. E. para protestar de tal criminal campaña y para unirse a las nobles iniciativas que emanan de su digna dirección en la que todo español honrado tiene puesta su esperanza para bien de la patria llamada a vivir días mejores de paz, de tranquilidad y justicia.

Dios guarde a V. E. muchos años para bien de España. Nijar (Almería) 7 de Enero de 1932.—Siguen las firmas.

### Templanza en las discusiones

Los periódicos lo han contado: Dos jóvenes, dirimiendo sus diferencias políticas, se agredieron. Dos jóvenes que hasta entonces habían sido buenos camaradas. He aquí un triste espectáculo que acusa cómo se ven en España las cuestiones políticas y cómo se llevan más allá de la discusión serena y razonada las diferencias de pensamiento político. Es triste, tan triste como cierto, que la pasión política sea capaz de ahogar un sentimiento de amistad y de camaradería que debe estar siempre por encima de esas menudencias partidistas.

Pero es más triste aún que en torno a quienes llegan a esa exaltación hay a «jaleadores» que alientan a la lucha, en lugar de imponer la templanza que toda discusión requiere. Así, fomentando la pugna se crean esos estados pasionales cuyos resultados no pueden ser más funestos, sobre todo en momentos en que se es necesaria una máxima serenidad en todos; una transigencia que haga posible la actuación conjunta que ayude a resolver los problemas planteados en nuestro país.

Siguiendo esa ruta de rivalidades odiosas por motivos políticos, rivalidades capaces de llegar a soterrar los más elevados sentimientos, no es posible ir a ninguna parte. Todas las energías se pierden en la lucha. Mientras, pedimos que unen voluntades, que exista la fraternidad que es imprescindible en toda obra, y mucho más imprescindible en la gran obra de contribuir a la prosperidad de una nación.

A mí me produce un gran dolor cada caso que conozco de esos profundos enconos nacidos de la pasión política. Confieso que la lectura de ese suceso me ha ocasionado una intensa amargura. Y creo que es hora ya de que todos pongamos a l g o de nuestra parte para evitar que las contiendas políticas lleguen a esos extremos tan lamentables. Bien está que se discutan y se contrasten todas las opiniones. Pero sin extremos irremediables, sin poner en la lucha ni intransigencia cerrada ni odio africano. No es hora de agudizar aristas, sino de suavizarlas. De no hacerlo así, nadie sabe a dónde pueden conducir esas pugnas políticas tanto más estériles cuanto mayor sea el grado de pasión que en ellas se ponga.

D. L.

### Párrafos sueltos

Siempre que los periodistas dan cuenta al señor Azaña de los rumores circulantes, asegura el presidente que nada llegó a su conocimiento y añade indefectiblemente que todo el mundo sabe más que el Gobierno.

Cautos es el jefe del Gobierno al desautorizar y desmentir los rumores. Caso de ser falsos provocan efervescencia innecesaria, recelos y suspicacias, por todo lo cual son reprochables. Caso de confirmarse, huelga el runruneo antecedente puesto que la confirmación es la mejor respuesta.

El discurso de Maura—más o menos acertado; no he de dilucidarlo—ha operado la escisión del partido progresista. Ahora será éste «partido» por «partida» doble.

Unos seguirán en el grupo acaudillado meses ha por Alcalá Zamora, entre ellos, Juarros, quien dice permanecerá en el progresismo mientras quede un progresista que le haga compañía. Otros, en cambio, al ver andar a don Miguel han decidido seguirle, dejando en cuadro al partido reducido a tres o cuatro primeras figuras.

### Gil Robles en HERALDO DE ALMERIA

Tenemos el gusto de comunicar a los lectores, seguros de que les ha de complacer la noticia, que hemos concertado la colaboración del elocvente tribuno D. José M.ª Gil Robles para HERALDO DE ALMERIA. Gil Robles, la revelación de las Cortes Constituyentes, el hombre que entusiasma a las muchedumbres y que está realizando esa portentosa labor patriótica que despierta la admiración y el elogio en toda la nación, escribirá en el HERALDO DE ALMERIA con la astudidad que le permitan sus múltiples ocupaciones capaces de agotar y de doblegar a un temperamento que no fuese como el suyo, fuerte a todas las pruebas e indomable a todas las adversidades.

Estamos seguros de que nuestros lectores agradecerán el sacrificio que nos imponemos al concertar esta colaboración tan valiosa, aunque ello no significa que estemos identificados en todo con el ilustre orador aunque coincidamos en muchos puntos fundamentales.

### Asociación de la Prensa

BIBLIOTECA

Se han recibido los siguientes volúmenes con destino a la Biblioteca popular que está organizando esta Sociedad, dorados sin los señores que se expresan: Don Salvador Cañadas Giménez; «Lili», por Julián Juárez Ugena; «Jerusalén en Tierra Santa», por Serma Lagerlof; «Parlamento y Gobierno» por A. Osorio y Gallardo; «Fruto Bendito», por Eduardo Marquina; «El Cultivo de Naranja» por Conrado Granel; «El Naturismo» por Nigro Basciano; «El Infierno de los hombres vivientes» por Guido de Verona; «Embrujamiento», por Elisabeth Mulder.

Don Vicente de Burgos; «Gramática de la Lengua Castellana» (edición de la Academia); «Compendio del diccionario de la Lengua Castellana»; «El Sol» (Texto de un número); «Volvolet», de Fernández Flores. Comedias y zarzuelas, (diez tomos).

Don Joaquín Pujalte Mira; «Los Viajes de Marco Polo»; «Solead» por Eusebio Blasco; «Curiosidades Literarias»; «Marieta» (Páginas de ultratumba) por Daniel Suárez Artae; «Poesías de Horacio».

Don Andrés Leal de Ibarra; «Historia de España» por don Eduardo Zamora y Caballero; (6 tomos) El Gobernador civil, don Adolfo Alas; «Galdós (tomo I) «Su único hijo» (tomo II) «Doctor Sutil», (tomo III) y «Doña Berta Cuevo Superchería» por Leopoldo Alas (Clarín).

El ministerio del Trabajo; Anuario de «Legislación Social» 1928 a 1930 (6 tomos); «Estadísticas de salarios y jornadas de trabajo» referida al periodo 1914 1930; «Organización Internacional Permanente del Trabajo»; «Boletín de Información Social del Ministerio del Trabajo y Previsión» (1930-31); «Organización corporativa nacional»; «Reglamento de Delegaciones locales

soy y Gallardo; «Fruto Bendito», por Eduardo Marquina; «El Cultivo de Naranja» por Conrado Granel; «El Naturismo» por Nigro Basciano; «El Infierno de los hombres vivientes» por Guido de Verona; «Embrujamiento», por Elisabeth Mulder.

Don Vicente de Burgos; «Gramática de la Lengua Castellana» (edición de la Academia); «Compendio del diccionario de la Lengua Castellana»; «El Sol» (Texto de un número); «Volvolet», de Fernández Flores. Comedias y zarzuelas, (diez tomos).

Don Joaquín Pujalte Mira; «Los Viajes de Marco Polo»; «Solead» por Eusebio Blasco; «Curiosidades Literarias»; «Marieta» (Páginas de ultratumba) por Daniel Suárez Artae; «Poesías de Horacio».

Don Andrés Leal de Ibarra; «Historia de España» por don Eduardo Zamora y Caballero; (6 tomos) El Gobernador civil, don Adolfo Alas; «Galdós (tomo I) «Su único hijo» (tomo II) «Doctor Sutil», (tomo III) y «Doña Berta Cuevo Superchería» por Leopoldo Alas (Clarín).

Gomáriz pidió en las Cortes la prohibición de los milines derechistas sin contemplaciones; sin respetos no merecidos por la «atavica y ancestral» mentalidad cavernícola; inflexiblemente.

Nos extraña esa inflexibilidad del señor Gomáriz. Pero no nos extrañan sus manifestaciones. Cosas más burdamente absurdas se han dicho en el salón que por algo tiene forma de herradura.

Botella se destapó arretemiendo sin motivo real ni aparente, contra el señor Alcalá Zamora. El ministro de Justicia elevó su voz en defensa del Presidente. Botella replicó arguyendo con la no inviolabilidad del actual jefe del Estado. Albornoz, finalmente con su intervención contundente dejó «seco» a su contructor y correligionario a un tiempo mismo.

Total: dos compañeros de minoría puestos de uñas, Botella que resulta agresiva y Presidente traído y llevado como si se tratara de cualquier badulaque. Resumiendo más: clara muestra de que el Parlamento eleva su tono, corrige sus modos y rectifica su perfil.

MOSE

ZOILLO

### Reflejo del día

## El medio millón de indigentes

Según el ministro de Obras Públicas, y según cálculos estadísticos hechos, el número de obreros sin trabajo en España, se eleva al medio millón aproximadamente. Ese ejército de indigentes, ese considerable número de desocupados forzados, es una seria amenaza al orden, un justificado temor a la revuelta, una invitación a tomar cada cual posiciones fuertes y aprestarse a rechazar posibles ataques... No es aventurado pensar que la desesperación y la necesidad hagan de cada uno de esos sin trabajo, un violento enemigo de todos, del Poder y de la Sociedad, al ver que no le facilitan medios para desenvolverse su vida.

Si bien hay que reconocer que lo de España es una consecuencia de la crisis porque atraviesa el mundo entero, hay también que considerar que en nuestra Nación, no se ha hecho gran cosa para aliviar este gravísimo problema. Si se hiciera una detenida suma de las cantidades invertidas en ciudades, pueblos y aldeas para socorrer a los que carecen de trabajo, veríamos que ascendían a una respetable cantidad de millones, los que bien empleados, prudentemente invertidos en verdaderas obras de utilidad, hubiesen reportado un positivo bien general; pero lo que se ha hecho ha sido repartir el dinero como una limosna, fomentando, aunque sea inconscientemente, la vagancia, y dando un ejemplo por demás dañino y hasta inmoral.

No se acometen obras grandes, no se han hecho estudios y proyectos de muchas obras que son de verdadera utilidad nacional, si no que todo se reduce a levantar los adoquines de unas calles, para volver a colocarlos de nuevo, cuando no dejándolos hechos pirámides y la calzada intransitable; fué, en fin, un desconcertado «regalo» hecho sin ton ni son, no quedando ahora el menos asomo de beneficio que se desprenda de aquellas obras.

Así no se resuelve nada; ese medio, ni viene a conjurar el conflicto, ni solución nada. Mientras tanto el Gobierno, como los Ayuntamientos y Diputaciones no se decidan a hacer un decidido esfuerzo, incluso llegando al sacrificio, para realizar obras que, al tiempo de ser de reconocido beneficio de ocupación a tanto obrero como ahora carece de ocupación, el problema, es de lo más serio y grave que parece; tanto que cuando menos se piense, cuando estamos creídos que ya no existe, puede dar un disgusto serio a los que hoy no quieren enterarse de él.

Medio millón de hombres que no cuentan con medios para proporcionarse el sustento diario, es una cosa muy seria. Puede convertirse en un temible ejército de rebeldes que, perdido todo freno y toda prudencia, quiera obtener por los medios violentos lo que no encuentra asequible a sus manos por las buenas... Conviene meditar sobre la importancia que tienen esos quinientos mil hombres sin trabajo que hay en España.

MARTI-MAR

### Reportaje local

#### Puesta de sol

Aun se encuentra mi ánimo subyugado por el sol que nos alumbró ayer ya que por un fenómeno psicológico produjo en mi sensaciones no experimentadas otros días. He hecho esfuerzos inauditos para apartar de mi mente el espectáculo que diariamente nos presenta la Naturaleza, pero he tenido que rendirme a la emotividad de mi carácter, que me obliga a cantar el espectáculo maravilloso que en nuestra tierra nos ofrece el sol.

Y sin embargo; comprendo que para hacer una descripción bella del paisaje que presentaba ayer nuestro Parque, al verse todo iluminado por los rayos del astro del día, tendría que ser uno de esos admirables costumbristas que ha glorificado la fama; y como yo no he llegado todavía a esa altura, resulta que no sé cómo explicarle a ustedes esta hermosa puesta de sol; pero, para darles una idea aproximada, basta decirles que ayer se ocultó el sol exactamente igual que se ha terminado el asunto de la imprenta de la Diputación, con la diferencia de que el sol volverá a lucir todos los días, y el expediente de la imprenta quedará en la «eterna noche de lo indescifrable y de lo misterioso...»

ANGEL

#### Lo que dice el alcalde

El alcalde señor del Olmo Medina; dijo ayer a los periodistas que por la mañana había visitado con los inspectores provinciales de primera enseñanza, las diferentes escuelas municipales que se han construido recientemente.

También acompañaron al alcalde los señores Vázquez Maldonado y López Pintor. La impresión de dichos inspectores fué optimista, considerando el grupo escolar de los depósitos del agua, como modelo digno de una exposición. El alcalde nos dijo que había sido felicitado con motivo de estas obras, considerando la labor realizada por el Ayuntamiento muy digna de tenerse en cuenta.

La inauguración de estos grupos escolares se hará dentro de breves días pues solo falta terminar algunos pequeños detalles. Añadió el alcalde en su conversación que probablemente hoy se nombraría el delegado de Abastos. Por último nos dijo, que hoy se reunirían las comisiones de Beneficencia, Instrucción pública y Ornato.

En la Diputación

A la hora de costumbre, ayer fuimos recibidos por el presidente de la Diputación señor Jiménez Asensio, quien nos participó que había celebrado una entrevista con los ingenieros de la Jefatura de Obras Públicas, para tratar de los caminos comprendidos en el plan de urgencia. Puestos todos de acuerdo—añadió—convinió la remisión de los nuevos proyectos a la Dirección general de caminos.

Hablando con el gobernador

El gobernador civil señor Alas Argüelles, dijo ayer a los periodistas que los obreros metalúrgicos habían pedido una prórroga para comenzar la huelga. También nos dijo el gobernador que había autorizado una reunión de obreros parados.

A última hora de la tarde el señor Alas Argüelles, nos comunicó que el conflicto de los metalúrgicos se ha solucionado satisfactoriamente, aprobando a los e las nuevas bases de trabajo. Por último agregó que entre obreros y patronos reina gran cordialidad.

**CINES DE HARO HARO**  
ABOGADO  
Reyes Católicos núm. 13  
Horas de consulta: De 12 a 14  
Agencia en Madrid para la tramitación y despacho de asuntos judiciales y administrativos

### Reportaje local

#### Puesta de sol

Aun se encuentra mi ánimo subyugado por el sol que nos alumbró ayer ya que por un fenómeno psicológico produjo en mi sensaciones no experimentadas otros días. He hecho esfuerzos inauditos para apartar de mi mente el espectáculo que diariamente nos presenta la Naturaleza, pero he tenido que rendirme a la emotividad de mi carácter, que me obliga a cantar el espectáculo maravilloso que en nuestra tierra nos ofrece el sol.

Y sin embargo; comprendo que para hacer una descripción bella del paisaje que presentaba ayer nuestro Parque, al verse todo iluminado por los rayos del astro del día, tendría que ser uno de esos admirables costumbristas que ha glorificado la fama; y como yo no he llegado todavía a esa altura, resulta que no sé cómo explicarle a ustedes esta hermosa puesta de sol; pero, para darles una idea aproximada, basta decirles que ayer se ocultó el sol exactamente igual que se ha terminado el asunto de la imprenta de la Diputación, con la diferencia de que el sol volverá a lucir todos los días, y el expediente de la imprenta quedará en la «eterna noche de lo indescifrable y de lo misterioso...»

ANGEL

#### Lo que dice el alcalde

El alcalde señor del Olmo Medina; dijo ayer a los periodistas que por la mañana había visitado con los inspectores provinciales de primera enseñanza, las diferentes escuelas municipales que se han construido recientemente.

También acompañaron al alcalde los señores Vázquez Maldonado y López Pintor. La impresión de dichos inspectores fué optimista, considerando el grupo escolar de los depósitos del agua, como modelo digno de una exposición. El alcalde nos dijo que había sido felicitado con motivo de estas obras, considerando la labor realizada por el Ayuntamiento muy digna de tenerse en cuenta.

La inauguración de estos grupos escolares se hará dentro de breves días pues solo falta terminar algunos pequeños detalles. Añadió el alcalde en su conversación que probablemente hoy se nombraría el delegado de Abastos. Por último nos dijo, que hoy se reunirían las comisiones de Beneficencia, Instrucción pública y Ornato.

En la Diputación

A la hora de costumbre, ayer fuimos recibidos por el presidente de la Diputación señor Jiménez Asensio, quien nos participó que había celebrado una entrevista con los ingenieros de la Jefatura de Obras Públicas, para tratar de los caminos comprendidos en el plan de urgencia. Puestos todos de acuerdo—añadió—convinió la remisión de los nuevos proyectos a la Dirección general de caminos.

Hablando con el gobernador

El gobernador civil señor Alas Argüelles, dijo ayer a los periodistas que los obreros metalúrgicos habían pedido una prórroga para comenzar la huelga. También nos dijo el gobernador que había autorizado una reunión de obreros parados.

A última hora de la tarde el señor Alas Argüelles, nos comunicó que el conflicto de los metalúrgicos se ha solucionado satisfactoriamente, aprobando a los e las nuevas bases de trabajo. Por último agregó que entre obreros y patronos reina gran cordialidad.

**Para comprar muebles**  
Alicobas, comedores, despachos en VIENTOS LOS ALBAÑOS todos los estilos, lora, cristal, lámparas y objetos para regalos,  
PARIS-MADRID  
Real, 9. ALMERIA

**Coplas de ocasión**  
PASA LA CARAVANA  
Semeja la carretera con su nivea blancura una cinta, que a la altura del firmamento, subiera. Amanece. Los primeros destellos de la mañana sorprenden a una caravana de errantes titiriteros que a la aldea se aproxima con lenta monotonía. (Cual camina la alcaldía, que a cualquier desautimo). Varlos carromatos viejos, carcomidos, maltratados; pensosamente arrastrados por débiles caballos, integran la caravana que a la aldea se aproxima. ¡Qué penosa! ¡Qué cansina es su marcha en la mañana! Ante el látigo que azuza a los fiacuchos rodados se acercan los arlequines. ¡Ya la caravana cruza! Se aleja con la mañana, no hace sitio. Es su destino, la vida errante, sin tino. ¡Ya pasa la caravana! MOSQUETERO

# Nuestra información telegráfica y telefónica

## Noticias de Madrid, provincias y extranjero

### Consejo de Ministros

Madrid, 13 (4 t).—A las once de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo, el que terminó a las dos y cuarto.

A la Prensa fué facilitada la siguiente nota oficiosa: AGRICULTURA.—El ministro de este ramo siguió informando del proyecto de la ley agraria, y como no terminó el examen del mismo, continuará en el próximo Consejo.

INSTRUCCION PUBLICA.—El señor de los Ríos informó a sus compañeros del decreto organizando la biblioteca universitaria, la que dependerá de los Consejos universitarios. A éstos les compete dictar el reglamento para la mejor organización de los servicios de dicha biblioteca, de acuerdo con las necesidades escolares.

También dió cuenta de otro decreto creando dentro del centro de estudios históricos, el Instituto de Investigación, para la publicación de las fuentes de historia medioeval de España, así como la edición de la obra «Monumento Hispanie Histórica».

El señor de los Ríos informó al Consejo de los trabajos preparatorios para la creación de un teatro lírico nacional para el desarrollo de las actividades artísticas. Este proyecto se conectará con la labor que desarrollen las misiones pedagógicas, formando un plan con otros proyectos de acción cultural, y que se ejecutará a través de los pueblos y aldeas.

El Consejo aprobó las apreciaciones del señor de los Ríos así como de los proyectos del mismo.

El ministro informó finalmente del abandono en que se encuentran las fundaciones benéfico-docentes por no haberse puesto en vigor el decreto de 1914 en virtud del cual se fundaba el Patronato Nacional, asignándole las funciones que ahora convendrá ensanchar.

Propuso además la creación de un Patronato, siendo aceptada la idea.

TRABAJO.—Se discutió y aprobó el Reglamento del Consejo de Trabajo.

OBRAS PUBLICAS.—El ministro expuso en líneas generales el proyecto para que los órganos rectorios de Hacienda se encarguen de la perfección para la taja del rodaje que antes incumbía al Circuito de Fines Especiales. Como están sin cobrar las cuotas de tres años, éstas podrán pagarse con el recargo de cuotas corrientes.

Se acordó que el ministro de Hacienda señor Carner se encargue de presentar a las Cortes este proyecto.

También informó el señor Prieto de las reclamaciones hechas por los contratistas de Obras, relativas a la elevación en el precio del cemento.

### Después del discurso de Maura

Madrid, 13 (4 t).—La Prensa continúa comentando el discurso de don Miguel Maura, manteniendo la hostilidad hacia este por parte de los periódicos ultraderechistas.

Ha despertado gran interés la reunión celebrada por el comité progresista. Las opiniones están muy divididas. Se supone que la mayoría se inclinará por la incorporación del partido conservador de la República creado por Maura. Esto no implicaría la desaparición del partido, pues los adversarios de Maura, capitaneados por el señor Castrillo lo harán subsistir.

### Un banquete a Lerroux

Madrid, 13 (12 n).—Los republicanos unionistas obsequiarán mañana con un banquete al señor Lerroux y le harán entrega de la bandera por haber ingresado en el partido radical.

### Reunión de minorías

Madrid, 13 (12 n).—Se han reunido separadamente las minorías socialista y radical socialista, examinando el estatuto catalán.

El señor Botella Asensi ha declarado que seguirá en la minoría radical socialista hasta que la Asamblea resuelva.

### Una petición de Azaña

Madrid, 13 (12 n).—Una comisión de fuerzas vivas de Játiva visitó al señor Azaña, al que pidieron sea destinado un batallón. El señor Azaña le contestó que los batallones no pueden repartirse como las casas de beneficencia.

Les ofreció en cambio apoyar la creación de un Instituto.

### Combinación de mandos militares

Sobre la reorganización de la Guardia civil

Madrid, 13 (4 t).—Se sabe de forma cierta que el señor Azaña última una extensa combinación militar. Aunque se había dicho que en ella figuraría el general Sanjurjo con motivo de las quejas que en la Cámara formuló ayer el diputado señor Sediles, no parece probable que abandone la dirección de la guardia civil.

Se decía que para la presidencia de la sala de Justicia militar del Tribunal Supremo, sería nombrado el almirante señor García Parreño.

También se asegura que aunque el general Sanjurjo no figure en la combinación proyectada, se cree que no tardará mucho tiempo el Gobierno sin que aborde la cuestión de la reorganización de la Guardia civil.

## BOLSA

Cotizaciones del día 13

Deuda 4 % interior . . . . .	64'25
» 5 % amortizable . . . . .	82'00
» 4 % . . . . .	72'00
Banco de España . . . . .	435'00
Tabacalera . . . . .	000'00
Libras . . . . .	40'50
Francos . . . . .	46'50
Dólares . . . . .	11'86

### La crisis obrera en Cartagena

Cartagena 13, (12 n).—El ministro de Marina señor Giral ha ofrecido visitar la ciudad para buscar solución a la crisis de trabajo porque atraviesa la población.

Anunció que se construirá 50 barcos para Rusia y dos para la Transmediterránea.

### Construcción de un ferrocarril

Madrid 13, (4 t).—El representante de la Compañía de ferrocarriles de Mediodía ha celebrado una conferencia con el alcalde para recabar aportaciones del Municipio para construir rápidamente el ferrocarril de la cintura de Madrid.

### El homenaje a Villaespesa

Madrid 13, (4 t).—El Ayuntamiento ha acordado sumarse al homenaje que se ha organizado en honor del ilustre poeta almeriense Francisco Villaespesa, y pagará 1.500 pesetas por el palco que tiene reservado el Municipio en el Teatro Español.

### Asalto a una fábrica y asesinato del guarda

Barcelona 13, (12 n).—Seis huelguistas ladrilleros, que iban enmascarados, asaltaron un hor-

no en Hospitalet, durante la madrugada última.

Los enmascarados desarmaron al vigilante Vicente Vidal, matándole de una descarga. Los malhechores huyeron y al conocer el hecho produjo gran indignación en el vecindario.

### Azaña no va a Ginebra

Madrid, 13 (12 n).—Se asegura que el señor Azaña ha desistido de hacer su viaje a Ginebra.

### Los ministros en el banco azul

Madrid 13, (12 n).—En el Consejo de esta mañana se acordó establecer turnos diarios de tres ministros en el banco azul, para que contesten los ruegos, y preguntas e interpelaciones.

### El último Consejo

Madrid 13, (4 t).—El ministro de Agricultura señor Domingo dijo que probablemente esta semana no se celebren más Consejo de ministros.

### Un fallecimiento

Madrid 13, (12 n).—Hoy ha fallecido en Madrid la marquesa viuda de Pidal.

### Vacaciones parlamentarias

Madrid 13, (12 n).—A primero de febrero habrá vacaciones parlamentarias durante el Carnaval, en vista de que tres ministros marcharán a Ginebra.

### Una expulsión

Madrid, 13 (12 n).—Ha sido expulsado del Aero Club el capitán aviador señor Rexach que pretendía que la suscripción hecha en favor de los guardias civiles asesinados en Castil-Blanco se hiciera extensiva a las víctimas de Arnedo.

### Buque encallado

Barcelona 13, (12 n).—Se han recibido noticias dando cuenta de que en los Dardanelos ha encallado el buque tanque «Badalona» que traía un cargamento de petróleo para la Campsa.

### Disposiciones del ministro del Trabajo

Madrid 13 (4 t).—El ministro del Trabajo Sr. Largo Caballero dijo a los periodistas que en el Consejo de hoy se había aprobado la reforma del artículo 21 del Reglamento de casas baratas.

También se acordó que los Tribunales Industriales resuelvan las reclamaciones menores de 2.000 pesetas presentadas hasta la fecha en que se publicó el decreto sobre los jurados mixtos.

### El navegante solitario

Las Palmas, 13 (12 n).—El navegante solitario Victor Dumas fué encontrado por unos pescadores en Río Pequeño, cuando navegaba por unos bajos peligrosos.

Lo llevarán a la isla Graciosa, enviándose auxilios.

## Los deportes

### Fútbol

El domingo tendrá lugar en nuestro campo de deportes un interesante encuentro entre el club propietario del terreno «Athletic Club» y el Garrocha, reforzado con algunos elementos de Huércal Overa.

Con el once visitante viene, Berrueto jugador que fué llamado por el Madrid, para formar parte de dicho equipo y encontrándose ahora en Garrocha lo acompañará en la excursión.

El once que ha de representar al Athletic esta formado por los jugadores siguientes:

Cordoba, Ripoll, Ferrer, Amezcua; Anselmo, Gimeno, Bueso, Capel, R. Ramos, Doucet, Segura; los cuales hacen un duro entrenamiento dirigido por Anselmo que se ha prestado gusto como entrenador del equipo, a jugar.

Tendremos al corriente a nuestros lectores y aficionados de todo lo concerniente a este asunto.

DERBY

### Noticias de Marruecos

Una cuartilla del señor Lerroux acerca del problema de Marruecos

Melilla.—El periódico «Nueva España» publica la siguiente cuartilla del Sr. Lerroux:

«Si yo fuera vanidoso apuntaríame un tanto nuevo, vaticinando que el partido radical gobernaría en España desde el Poder o desde la oposición gubernamental. Nuestro partido gobernaría en la conjunción y gobernaría plenamente en una mañana próxima, con su ideología y con su táctica. Levanté mi voz muchas veces contra los desconocedores del valor inmenso de Marruecos, que promovían campañas derrotistas, y hoy tengo la satisfacción de que unos y otros compartan aquel interés por las perspectivas que para el futuro de nuestra raza el mosaico de Marruecos presenta».

Termina diciendo que, por encima de todo afán partidista hay que dar la sensación a todos de nuestra solvencia política, de nuestra experiencia histórica y de nuestro patriotismo.

### Del siniestro en la mina de Karsten

Berlin.—Siete mineros que se hallaban sepultados en la mina de Karsten Zentrum, a consecuencia de los hundimientos, y que se creía ya perdidos, han sido encontrados vivos durante los trabajos de salvamento que se han efectuado con energía sobrehumana.

De los siete supervivientes,

tres de ellos se hallan muy débiles y uno tiene una pierna rota.

La dirección de la mina comunica que la suerte de los otros siete mineros que se hallan todavía en la mina es incierta, pero que se espera podrán ser salvados.

Los siete mineros salvados pasaron seis días en la galería, a 774 metros bajo tierra, sin luz ni alimentos.

No perdieron ni un momento el conocimiento. Consideraban su salvación como un milagro.

### Lo de las responsabilidades

Madrid 13, (12 n).—La subcomisión de responsabilidades ha articulado el dictamen referente al primer directorio.

El señor Bujada entregó hoy a la subcomisión el proyecto de sentencia. Se trata en él de unificar las responsabilidades del Directorio y las de los Gobiernos de la Dictadura.

## Teatros y Cines

Cervantes

COMPANIA DE COMEDIAS AMALIA DE ISAURA

Función para hoy: A las 9'45.

Estreno de la comedia en tres actos, en prosa, original de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, titulada «El peñigro Rosa».

Estreno de la charla popular, escrita expreso por los ilustres autores Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, para Amalia de Isaura, titulada «El reparto de mujeres».

Hesperia

Funciones para hoy.

Por la tarde a las 5'30: La colosal película sonora, titulada «Dinamita».

Por la noche a las 9'45: La película cómica sonora, «Los pequeños papás».

La divertida película cómica sonora, «Policías modelo».

La graciosísima película sonora, titulada «Noche de duendes».

## Necrología

Ayer tarde falleció en nuestra capital doña María Quesada Rodríguez, esposa del operario de los talleres de «Diario de Almería» don José Calvache.

El sepelio se verificará esta tarde.

Reciba su desconsolado esposo y demás familia nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

## Noticias del extranjero

### ¿Intentiva terrorista?

Nápoles.—La Policía ha descubierto a bordo del trasatlántico «Excalib», de la línea de Estados Unidos, llegado recientemente de Nueva York tres bultos, en cuyo interior se supone la existencia de máquinas infernales.

Dos de ellos iban dirigidos al Rey de Italia y el tercero a Mussolini.

Han sido enviados a los peritos para que lo examine.

### Cuatro muertos a causa de explosión

Teheran.—Un depósito de explosivos ha quedado destruido a consecuencia de una explosión. Cuatro personas han resultado muertas y otras nueve gravemente heridas.

### Puesto de policía atacado

Brinagar.—Doce mil revoltosos han atacado un puesto de policía, poniendo en libertad a tres individuos acusados de incendiarios.

### La caída del Gabinete francés

París.—El señor Lavar, a las diez de la noche, estuvo en el Eliseo, presentando la dimisión del Gabinete, que le fué aceptada.

Mañana darán comienzo las consultas.

### Ciento diez mil obreros parados

Estocolmo.—Los periódicos

## Las Cortes Constituyentes

Madrid, 13 (12 n).—A propuesta del señor Martín de ANTONIO se hace constar en acta el sentimiento de la Cámara por los fusilamientos del cuartel del Carmen de Zaragoza, con motivo de cumplirse el doce aniversario de aquel episodio.

El señor BALLESTEROS anuncia un debate por la suspensión de las mejoras de los funcionarios.

El señor SORIANO excita al presidente de la Cámara para que se dirija al Cabildo Catedral de Granada para protestar del castigo que el arzobispo de dicha ciudad ha impuesto al sacerdote y diputado señor López DORIGA.

El señor BESTEIRO, en tono bastante destemplado, dice que no tiene por qué dirigirse al Cabildo.

El señor SORIANO le replica y ambos dialogan vivamente. El orador protesta de que continúen las provocaciones del general Sanjurjo y dice que debe obligarse a éste a guardar el respeto debido al Gobierno.

Denuncia que en una reciente manifestación católica celebrada en Sevilla se vieran uniformes de la guardia civil.

El señor Pérez MADRIGAL combate la gestión del señor López Ferrer en Marruecos, elogiando grandemente al general Cabanellas.

El señor Martínez MOYA pide que se apruebe con urgencia el proyecto de riegos de Lorca y que se apliquen las conclusiones aprobadas en el Congreso sedero.

Se ocupa de la pesca en Mazarrón protestando del empleo del sistema que destruye la crisis.

Le contesta el ministro de OBRAS PUBLICAS ofreciendo activar el asunto de los riegos.

Se pasa al orden del día, tratándose de la secularización de cementerios. El señor SAMBLANCAT apoya porque se respete la voluntad de los finados.

El señor FECED defiende la neutralidad del Estado en este asunto.

El señor BALBONTIN apoya por la supresión y la intervención de la iglesia.

El sacerdote señor GUALLART protesta de que se atente contra los derechos de la iglesia. El orador es interrumpido promoviendo varios incidentes.

Interviene el señor BARRIBERO y otros diputados. El señor Salazar ALONSO resume la totalidad, discutiéndose el articulado.

Se promueve un amplio debate apoyándose numerosas emiendas. La intervención de BALBONTIN origina frecuentes protestas de los católicos.

Se aprueba el dictamen, levantándose la sesión seguidamente.

### Un exministro herido

París.—El exministro Caillaux al subir las escaleras de la Cámara, a donde iba a intervenir en los debates del grupo radical, rodó por la escalera hiriese.

Después de asistido, penetró en la Cámara presenciando los debates.

### Emisiones radiofónicas sin micrófono

Hamburgo.—Un especialista en radioemisión ha conseguido construir un aparato que permite emitir directamente, sin mediación de un micrófono, los sonidos de un piano.

### Espías comunistas condenados

Varsovia.—El Tribunal de Varsovia ha condenado a penas oscilantes entre dos y diez años de prisión, a los componentes de una banda de individuos que trabajaban por cuenta de los soviets en materia de espionaje.

### De la fracasada huelga general en Chile

Santiago de Chile.—La huelga general se puede considerar fracasada. Los servicios de tranvías urbanos y el ferrocarril prestan con toda normalidad como de ordinario.

En fábricas y talleres se trabaja con perfecto orden, aunque en algunas partes hay menor personal que de costumbre.

Se calcula que tan sólo ha habido a la huelga la mitad de los obreros empleados en fábricas y talleres.

En Valparaíso fuerzas de carabinieri armados circulan por las calles en previsión de perturbaciones de orden.

### La situación en la India

Bombay.—El Gobierno se ha incautado, en virtud de los poderes conferidos por la ordenanza de circunstancias excepcionales, de una suma importante que formaba parte del tesoro de guerra del Congreso panindio, estaba destinada a sostener una campaña de desobediencia civil.

Dicen de Karachi que con motivo de una reunión ilegal celebrada por los miembros del Congreso panindio la Policía efectuó una carga e hirió a veintiocho personas.

### Descubrimiento de un yacimiento de petróleo

Berlin.—En Berkhoepfer, provincia de Hannover, un pozo cavado hasta la profundidad de 900 metros, permitió el descubrimiento de un considerable yacimiento de petróleo, que brota a una presión de cincuenta atmosferas en la boca del pozo.

### Nueva locomotora

Berlin.—En la primavera la Sociedad de Ferrocarriles alemanes pondrá en circulación en el recorrido Berlin Hamburgo una nueva locomotora provista de dos motores Diesel, que alcanzará una velocidad de ciento cuarenta kilómetros.

Esta locomotora tendrá 42 metros de largo y pesará 77 toneladas.

Contendrá un departamento para equipajes y ciento dos asientos de segunda clase.



**EL SEÑOR**  
**Don Francisco Simón Izquierdo**  
Profesor de primera enseñanza

FALLECIÓ EN ESTA CAPITAL EL DÍA 31 DE DICIEMBRE 1931, A CONSECUENCIA DE UN ATROPELLO POR AUTOMÓVIL

**R. I. P.**

Su desconsolada esposa doña Rosario Berrueto Rueda; sus hijos doña Eloisa, doña Rosario, doña María, doña Angeles, doña Carmen, don Francisco, don José, don Emilio y don Julio; hermana doña Isabel; hermanos políticos D. Emilio Berrueto Rueda, don Ignacio Paz y don José Lirio (ausente), sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas que mañana, se dirán por el eterno descanso de su alma en la iglesia de San Pedro, desde las 8 de la mañana, siendo la Mayor a las 10.

# Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

## "ALPARGATERIA X"

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

### Sastrería — Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada.

P. Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11.

ALMERIA

### CLEMENTE (HIJO)

Peluquero de señoras

La Permanente Eugenia con saquitos Eugenia es la máxima garantía. Exigido y se convencerá.

A. DE LA REPUBLICA, 17

### Apartado 72

### SE COMPRAN Colecciones de sellos

Grandes o pequeñas Dan razón en el HOTEL SIMON

### La Instaladora Moderna

FRANCISCO SEGADO

Trabajos eléctricos de todas clases A. de la República, 22.—Tel. 319

### Lubrificantes Nacionales

## "VELOX"

(El aceite para las grandes velocidades)

Fabricado EXCLUSIVAMENTE de aceite de olivo español

Exclusiva para Almería y su provincia:

## C. Y. R. A.

Navarro Rodrigo, 2-A.

## LAZARO SALAS

Sustituto del Registro de la Propiedad

Plaza de Careaga, 6 ALMERIA

Se tramitan OPERACIONES sobre FINCAS y derecho Spad. en arreglo de titulaciones defectuosas y en TESTAMENTARIA Expedientes posesorios; de liberación y cancelación de gravámenes absoluta reserva - Actividad y economía en los encargos

### MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesado de 6 a 1.000 caballos

### PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina

### GRUPOS ELECTRICOS

VICENTE AZNAR.—Conde Offalia, 24.

ALMERIA

## CLÍNICA DENTAL

DE

## TORIBIO ALVAREZ

ODONTOLOGO

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES — EXTRACCIONES, TRABAJOS EN PROTESIS FIJA Y MÓVIL

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 6

Boulevard, 56, principal Teléfono 3-5-4

### ARTICULOS FOTOGRAFICOS

Laboratorio fotográfico

PRECIOS ECONOMICOS

DROGUERIA PALENZUELA

Ricardos, 1, y C. Offalia.—Almería

# HAYA ESTUFADA PINO DEL BALTICO PINO DE BOSNIA PINO-TEA NOGAL-SATEN MADERAS gallegas para envases a precios sin competencia Grandes existencias recibidas recientemente Vda. de ANGEL PASTOR

### Crónicas de Berlín

## Munich y Berlín o Hitler y Goebels

El órgano central del partido hitleriano aparece en Munich, se titula «Wolkischer Beobachter» (Observador popular). Este periódico es el que representa la voz oficial del partido y es el conductor de la palabra de Hitler hasta el pueblo. En Berlín no tienen los nacionalsocialistas más que un órgano subalterno. «Der Angriff» (El Ataque) periódico de la noche, de formato y aspecto semejante a los periódicos sensacionalistas, llamados aquí de «asfalto». «Der Angriff» es el órgano de José Goebels, el segundo jefe del partido, de tendencia más radical que Hitler, más agresivo y menos atento a las exigencias de la táctica. Debido a la coincidencia de que Hitler reside en Munich y Goebels en Berlín, se forman el partido nacionalsocialista dos alas representadas por Berlín y por Munich. En Munich radica la casa central del partido, la «Braunhaus», construida en el año último, de la cual parte la dirección general del movimiento. Pero, esta dirección es luego interpretada por las distintas centrales de las distintas regiones de forma diversa. En Turingia y en Berlín es donde el radicalismo adquiere proporciones más extremas. Entre Munich y Berlín existe una verdadera lucha por la dirección del partido, que, a veces, ha llegado a tener caracteres de franca excisión. Cuando se trató de la construcción de la sede central del partido Berlín y Munich se la disputaban.

El hecho de que triunfara Munich se debe no sólo a la razón sentimental de que fué allí donde nació el movimiento de 1919, sino al hecho de que a Hitler, como extranjero, le está impedida la residencia dentro de Prusia. Hitler sólo puede entrar en Prusia previo consentimiento de la policía bajo las condiciones que ésta quiera exigir. La «Braunhaus» ha sido reconstruida sobre un viejo palacio municipal. Ha costado más de tres millones de marcos y en ella además de las oficinas del partido, ha sido construida una vivienda particular para Hitler. Las decoraciones interiores, así como el amueblamiento, se deben a proyectos del mismo Hitler, que ha dirigido personalmente las obras. Guarneciendo los dos dinteles de la puerta principal, sobre la que ondea la bandera roja con la svástica, forman guardia dos «S. A. Mann» (soldados de la brigada de choque). Veinte hombres de la misma brigada forman guardia permanente dentro del edificio, siguiendo todas las formalidades de la antigua guardia imperial (presentación de armas, toques de atención, relevos, etc.). La «Braunhaus» forma parte de las curiosidades turísticas muniqueñas. La entrada cuesta 2 marcos y grupos de más de diez visitantes pueden incluso llegar a ser recibidos por el mismo Hitler.

Frente a la magnificencia de la «Braunhaus» munqueña, con su rutilante aparato, José Goebels no dispone en Berlín más que de una humilde casa de alquiler en medio del barrio comercial. Esta diferencia exacerbada las discrepancias entre Munich y Berlín. El periódico de Berlín tampoco tiene el empaque ni la «sabiduría teórica», del de Munich. De este modo Munich constituye el centro del nacionalsocialismo, en manifiesta discrepancia con la vida actual de Alemania, que tiene por central indiscutible Berlín. Esta discrepancia patente con

el aspecto de la vida alemana, de la que el nacionalsocialismo quiere constituir el supremo exponente, y al propio tiempo la lucha interna dentro del partido que la discrepancia produce se ha convertido en un problema para la dirección del partido nacionalsocialista.

En su saludo al año nuevo—el «año de la victoria», como ellos lo llaman—, Hitler, er su órgano de Munich, y Goebels, en su órgano de Berlín, dejan que la lucha triunfe ya sobre la unidad. Para Hitler el año 1932 debe ser el año de la «unificación» del nacionalsocialismo con Alemania». Es decir, el nacionalsocialismo y Alemania deben llegar a ser dentro del año 1932, una misma cosa.

Pero «la victoria puede huir todavía tiempo adelante y retrasarse más de lo que pueda esperarse». Para Goebels este de 1932 ha de ser para el nacionalsocialismo el año de la victoria o de la derrota. No hay términos medios. Frente a la táctica expectativa, tendiente al pacto, de Hitler, se levanta retadora la táctica de lucha de Goebels.

Si los acontecimientos que se esperan para febrero le dan el poder a los nacionalsocialistas, estas divergencias serán ahogadas por las necesidades y las exigencias del poder.

Si en febrero el actual Gobierno vuelve a señalarle un compás de espera no sería imposible que la pugna entre Hitler y Goebels, entre Berlín y Munich, reventara haciendo reventar con ella la «chance» del partido nacionalsocialista.

La situación del partido nacionalsocialista ha cambiado mucho después de los últimos sucesos, los cuales acaban de acreditar que Brüning no sólo es capaz de oponerse a Hitler enérgicamente, sino de hacer innecesaria la dictadura de Hitler. Después del momento de pánico que el año pasado había producido su éxito electoral y del nuevo pánico que los nuevos éxitos electorales municipales levanta-

ron este año, el papel del fascismo hitleriano ha vuelto a bajar. Muchos que creían necesariamente fatal la proclamación del tercer Reich, comienzan ya a reaccionar contra aquel criterio derrotista, del que el partido social-demócrata ha sido el propulsor. Nadie se ha asustado al leer las cifras en las que Hitler anuncia que los 200,000 afiliados del partido en 1930 se han convertido en 800,000 durante 1931; que los 100,000 hombres de las tropas de asalto se han multiplicado por 3.

Indudablemente, si Hitler con los elementos de que dispone hoy, con las condiciones objetivas de Alemania y con los momentos de que ha disfrutado no ha logrado todavía apoderarse del Gobierno, puede muy bien no lograrlo tampoco aunque estos elementos lleguen a dar de sí todo lo que pueden dar en su crecimiento, que ya no puede ser mucho. Pues no debe creerse que el nacionalsocialista seguirá creciendo con el ritmo que ha crecido hasta ahora. Entre otras razones es esto imposible porque no le queda base para ello. El nacionalsocialismo ha ganado todos los elementos vacilantes, lanzados a la política por la acción de la crisis, pero ahora le quedaban por ganar precisamente los elementos afectos a ideas políticas y a convicciones ideológicas, dentro de los cuales es mucho más difícil entrar que en la masa amorfa de electores que votaban a partidos ocasionales, como el populista, el demócrata, el económico, el nacionalista popular, etc.

La prueba de ello es, por ejemplo, que la ola nacionalsocialista no ha logrado arrebatarle un elector al partido católico, que tiene con sus partidarios una conexión ideológica y en cambio ha destruido a los demás partidos moderados. Los momentos propicios del partido nacionalsocialista han pasado; ahora comienzan los difíciles.

Hitler y Goebels lo han comprendido ya, pero mientras uno cree que aunque la victoria se retrase podrá llegar, el otro asegura que la victoria o se pierde para siempre o llega en este año de 1932.

AUGUSTO ASSIA

Berlin, enero.

Rogamos a los suscriptores que dejen algún día de recibir el periódico lo pongan en conocimiento de esta Administración.

## Centros oficiales

Obras

Don Rafael Díaz Plaza ha solicitado del Ayuntamiento permiso para hacer obras en la casa número 6 de la calle de Jovellanos.

También don José Domínguez García ha interesado licencia para hacer obras en la casa número 35 de la calle Martínez y Barrio Alto.

Designación

La Cámara Oficial Uvera ha designado al vocal don Miguel Gabín para que represente a dicho organismo en la Comisión nombrada por la fuerzas vivas de esta capital.

Lea este periódico todos los días y en él encontrará extensa información local y telegráfica

## DR. JUAN J. GIMENEZ

DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO  
TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION  
MATRIZ Y PARTOS  
CONSULTA DE 4 A 6  
Méndez Núñez, 12

Clases para señoritas  
Francés y Taquigrafía  
SAGASTA, 3, 2.º

## El estado de salud de Briand

Paris.—Los miembros de la familia del señor Briand y algunos diputados han declarado en los pasillos de la Cámara que la salud del ministro de Negocios Extranjeros ha mejorado de manera apreciable y que se encuentra en condiciones de asumir las responsabilidades de su puesto, al reanudarse las tareas parlamentarias.

Se afirma también que el señor Briand no ha escrito ni al señor Doumer ni al señor Laval para comunicarle su intención de dimitir.

Lo sucedido, en realidad, es que al siguiente día del fallecimiento del señor Maginot, Briand en el curso de una conversación que sostuvo telefónicamente con el señor Laval, se limitó a decirle que si la desaparición del señor Maginot había de tener como consecuencia la reconstitución del Ministerio, él ponía naturalmente su carta a la disposición del jefe del Gobierno.

## Casa Sánchez

Muebles de todas clases  
Los más baratos y elegantes  
Granada, 17.—Sucursal: Conde Offalia, 19  
ALMERIA

## SE VENDE

Taller mecánico, completo de aparatos y herramientas propias para esta clase de trabajos.  
Darán razón en esta Administración.

## Setraspasa

un horno de pan en buenas condiciones.—Calle del Encuentro núm. 100. En la misma darán razón.

## "Heraldo de Almería"

se vende en los kioscos de la Avenida de Bonilla (esquina a Ricardos), Morales (frente a Correos), Plaza (frente a H. Simón), Segura (esquina Aguilar Campa).

El "Heraldo de Almería" es el diario de mayores tiradas de la capital; por ello, los anunciantes encontrarán un gran beneficio haciendo sus propagandas en este periódico

## LA CASA DE LAS MEDIAS

La más surtida y la que

presenta las últimas

novidades

## JOSE SANTISTEBAN RUEDA

AGENCIA DE ADUANAS  
IMPORTACION - EXPORTACION - FLETES - SEGUROS  
Alvarez de Castro, 8.—Teléfono 2-7-2.—ALMERIA.—Apartado 65  
Dirección telegráfica: SANTISTEBAN

Turrone y peladillas de todas clases

## EL CAÑON

Confitería, Pastelería y Panadería  
Avenida de la República, 45 :: Conde Offalia, 10

Tiene el gusto de recordarle a su distinguida clientela los ricos artículos que fabrica esta casa para las presentes Pascuas.

	PESETAS
Mantecado de Coco	350 Kilo
Idem Limón Superior	350
Idem Avellanas	350
Idem Almendras	400
Roscas de Baño	300
Idem Almendras	600
Alfajor Superior de Almendra	250
Roscas de Aguardiente	1800
Pan de Azúcar casero con almendras y huevos por piezas a 30 y 60 céntimos UNA.	300

Todos los días hay tortas de manteca y chicharrones, pan de aceite caliente por mañana y noche, ricos bollos de almendra, pan francés, catalán, viena y de agua, especialidad en pan fino para la mesa.

Si otras casas ofrecen más barato os ruego que probéis clase antes de hacer compras.

EL CAÑON

Grandes descuentos para la reventa

## Academia Chicano

Oposiciones Instituto Normal  
Desde 1.º de Enero preparaciones siguientes:

Auxiliares de Correos: Próxima numerosa convocatoria.  
Telegrafos: Convocatoria en Mayo.  
Ingreso: Oposición en Normal.

Clases preparatorias especiales para Normal e Instituto  
Cursillos del Magisterio.

Numerosos ingresados en todos los Cuerpos del Estado  
Varias veces número uno en diferentes oposiciones

Se construyen muebles de acero para clínicas y hospitales

Se reparan Carters, Bloques y Chasis de automóviles y camiones.--Construcción de tubería y depósitos probadas a altas presiones

AUTOGENA CUADRADO Soldadura autógena y eléctrica Crónica, 10.--ALMERIA.--Tel. 397

Unica Casa que cuenta con hornos enfriaderos a gas para piezas de hierro fundido; por lo que se pueden garantizar estas operaciones. Especialidad en soldadura de cigüeñales

Se hacen toda clase de trabajos de niquelado, plateado y dorado

Vida religiosa De Abastos

Santos de hoy Santos Hilario, dr.; Félix, presbítero; Eufasio, Dacio, obispos; Malaquías, profeta; Macrina, Julián Sabas, confesores; Neomandía, virgen.--La Misa y Oficio divino son de San Hilario, con rito doble y color blanco.

San Hilario, obispo y doctor Nacido en Aquitania de noble linaje se distinguió por su doctrina y elocuencia. En un principio, aunque en estado conyugal, llevó vida de pobreza y de monje. Muerta su esposa y hecho obispo de Poitiers, defendió con ardor y magnanimidad la Fé Católica contra los Arrianos. Desterrado por éstos a Frigia allí resucitó por virtud divina a un muerto y escribió contra los Arrianos 12 libros sobre el misterio de la Santísima Trinidad. Vuelto a Italia a los cuatro años, fué a Milán para obtener de Valentiniano Augusto que no tolerase más como obispo el intruso Ausensio. Er. una disputa Ausensio se finge injuriado y le hace salir de la ciudad como a su caluniador. Tornóse entonces a su sede, mas aunque desde tan lejos, no olvidó a Milán, defendiéndola como podía. Y allí lleno de méritos y habiendo obrado tantos milagros murió a mitad de enero en el año 369.

Jubileo circular Hoy se celebrará en la Iglesia de Santo Domingo. Mañana en la de las Claras.

Vacunas, 4 reses con 845 kilogramos; lanares, 10 reses con 129 kilogramos; cabrias, 21 reses con 244 kilogramos; cerdos, 11 con 703 kilogramos. Total: 1.921. Patatas.--Se han vendido los 100 kilos nuevas de 44'00 a 43'00 ptas. Se han vendido al detall las nuevas de 0'45 a 0'50 céntimos. Se han vendido los 100 kilogramos viejas a 34 y 42 pesetas. Se han vendido al detall las viejas a 0'45 y 0'40 el kilogramo. Se han vendido los 100 kilogramos coloradas a 00, 00 y 00 pesetas. Se han vendido al detall de 0'00 a 0'00 céntimos el kilo. Huevos.--Han entrado en el mercado: del país, 3.300. De Africa 00.000. Se han vendido al por mayor del país a 26'00 a 27'00 ptas. Se han vendido al detall de país a 0'30 céntimos uno. De Africa a 26 00 y a 00 ptas. Se han vendido al delta de Africa de 0'25 a 0'30 céntimos uno.

Servicios Médicos

Hospital Provincial Médico: don José Alférez. Practicante: don Juan Céspedes. Casa de Socorro Médico: don Domingo Artés. Practicante: don Manuel García.

Noticia y sucesos Roban de una mina ocho quintales de metal argentífero

En Lucainena, unos chicos descubren el cadáver de un feto que se hallaba enterrado

Estampa del día Enero 14 Jueves Leyendo la Prensa Leemos en un rotativo madrileño llegado ayer a nuestra capital. «Perpignan, 11.--La Dirección de las minas de hierro ha decidido despedir a todo el personal extranjero que estaba empleado en las mismas.» «¿Qué sucedería si en España prescindieramos de todos los extranjeros que actualmente trabajan?» ¡Una hecatombe!

El señor Azaña ha hecho unas interesantes declaraciones a un redactor de «L' Eze Nouvelle» «Las Cortes--ha dicho--han de ocuparse de un proyecto, muy estudiado, de reforma agraria.» No cabe dudarlo. A juzgar por el tiempo que no se ha tocado el problema agrario, nuestros diputados, deben tener aprendido todo un curso sobre la materia. EL REPÓRTER EQUIS Se le ocupa un revólver al ser cacheado Los guardias de Seguridad números 15 y 18 presentaron en la Comisaría a Manuel Benavente Fernández. Momentos antes al ser cacheado este individuo por los citados guardias, le fué ocupado un revólver, con cinco cápsulas. Choque de automóviles En la mañana de ayer, chocaron en la Avenida de la República los automóviles núms. 5.978 de la matrícula de Murcia y 1.726 de esta matrícula. Del accidente resultaron los coches sin el menor desperfecto. Le roban la bicicleta Gregorio Ros Mendez presentó una denuncia en la Comisaría haciendo constar que un desconocido le había sustraído una bicicleta de su propiedad. Accidentes de trabajo En la Casa de Socorro fué asistido el obrero Miguel Rodríguez González de la extracción de substancia vegetal del dedo medio de la mano derecha. Dicha herida se la produjo al cojer una tabla en la obra que se hallaba trabajando en la Avenida de la República. La lesión es de pronóstico leve. También fué asistido en dicho Centro el obrero Juan Hidalgo Zurita de una herida incisa con pérdida de substancias en los dedos índice y medio de la mano izquierda, de pronóstico leve, salvo complicaciones. Se la produjo en la Serrería de don Paulino Giménez, sita en la Carrera del Perú. Ambos heridos pasaron a sus domicilios respectivos una vez curados. Roban de una mina ocho quintales de metal argentífero Los Lobos.--Próximo a las seis de la mañana del día de ayer, se presentó en el cuartel de la guardia civil de este pue-

to, don Francisco González Navarro, propietario de la mina «San Manuel», situada en el término de «Sierra Jaroso» del término municipal de Cuevas del Almanzora, Denunció, que al descender esta mañana al interior de la citada mina, observó que en el filón habíase sido puestos algunos barrenos, sustrayendo una cantidad de metal que no podía precisar. Sospechaba fuera el autor del hurto un minero llamado Francisco Pérez Blesa (a) Jerez, que prestaba sus servicios en dicha mina, y al que se vió precisado a despedir días antes por su pésima conducta. Poco después, el citado minero fué detenido por la benemérita. Sometido a un estrecho interrogatorio, terminó por confesarse autor del hecho. Dijo que le habían ayudado sus vecinos Antonio Rodríguez Cano, Francisco Ortega López, Andrés Caparrós Ridao y Diego Delgado Fernández, todos mineros de profesión y a vecindad en la barriada «El Tomillar», de esta jurisdicción. El hecho se cometió hace diez días. Al anoecer descendieron los individuos citados por la escala de la mina «San Diego», colindante con la mina «San Miguel». En el filón de esta última colocaron cuatro barrenos, arrancando ocho quintales de metal argentífero. El mineral extraído fué trasladado seguidamente al lavadero que posee el vecino de este pueblo Domingo Jiménez Zamora, al que se lo vendieron en la cantidad de 30'75 pesetas. Comprobada la veracidad de lo declarado por Francisco, fueron detenidos sus cómplices, que seguidamente quedaron recluidos en el arresto municipal a disposición del juez municipal de este distrito. SOLO PARA SEÑORAS A usted señora le interesa visitar la droguería y perfumería «El Arco Iris», que al cambiar de dueño, ha sido reformada en todo y cuenta con un gran surtido en secretos para belleza de marcas nacionales y extranjeras. PEDRO GOMEZ LOPEZ TIENDAS 8 Cuando jugaban unos niños descubren el cadáver de un feto Lucainena.--Comunican de este pueblo que en la tarde de ayer, y cuando se hallaban jugando los menores Diego Aguirre Sáez, de 14 años de edad, Francisco Sáez, de 11, y Antonio Ruiz Ruiz, de 13, descubrieron el cadáver de un feto. Enteradas del hecho las autoridades procedieron a hacer las oportunas pesquisas. Todas las sospechas recaían sobre la vecina de este pueblo Rosa Martínez García, de 39 años de edad, viuda y domiciliada en la aldea llamada de «Polopos». Interrogada la citada individuo por las autoridades, manifestó que, en efecto, ella era la autora de tal enterramiento. Confesó que el pasado día siete, cuando se dirigía al veci-

no pueblo de Sorbas, se sintió en el camino atacada por los síntomas del parto. El feto nació muerto y seguidamente lo enterró en una cuneta del camino, continuando ella su viaje a Sorbas. De regreso de este pueblo, desenterró al feto, llevándolo consigo a la aldea en que habitaba y volviéndolo a enterrar en el sitio en que fué hallado. Reconocido el feto por el médico forense de esta localidad manifestó que era un niño de cuatro a seis meses, pues tenía 25 centímetros de longitud por tres de latitud. En el asunto intervino el señor juez de instrucción de este pueblo que dictó la prisión de la autora del hecho. El estado de decaimiento en que se encontraba Rosa, impidió llevarse a cabo la orden de prisión judicial, quedando recluida a vigilancia en su casa.

Sección recreativa

Una señora iba por la calle con un hijo suyo de seis años y se le acercó un pobre. --Señora, una limosna por Dios; no tengo pan. --Torre usted. --¿Qué te ha dicho, mamá? --preguntó el niño. --Que no tiene pan. ¿No te da lástima? --No, mamá: a mí me gusta comerlo todo sin pan.

Luis XIV, en ocasiones, se complacía escribiendo versos. Compuso una vez un madrigal y se lo hizo leer después al mariscal Ghamont sin decirle que era suyo. --Mariscal--le dijo,--leed este madrigal que acabo de recibir: a mi juicio vale muy poco. Se sabe que soy aficionado a los versos y todos los días recibo no sé cuántos. --Vuestra majestad es el mejor de los críticos; estos versos, en efecto, son malísimos: no valen nada. El autor es sin duda un fatuo, un ignorante, un majadero... El rey se echó a reír. --Señor dijo Grammont,--me he permitido llamarlo de esa manera porque son los más benéficos calificativos que se le pueden dar. --Yo soy el autor del crimen --le dijo alegremente Luis XIV.

Dos baturros ocupan en el teatro butacas en vez de estar en el gallinero. Al ver acercarse al revisor, preguntó temeroso el uno al otro, señalando al paraiso: --Chiquito, ¿no habíamos de estar nosotros allá arriba? --Sí, pero nos hemos equivocado... --¿Y qué le icimos a éste, pues? --Pues na: le diremos que nos hemos caído... --Mire usted, eso de la trasmigración de las almas es una verdad indiscutible. ¿No tiene usted indicio de haber sido antes otra cosa? --Hombre, sí; tengo la idea de haber sido borrico. --¿Cuándo? --Cuando le presté a usted aquellos mil reales que me debe.

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrillas perfectamente cercados, confinado y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros. Razón: calle Riego 34 (antes Real, 40).

Telegrafos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes: Antonio Martínez Peinado, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermanos, Ángel Fernández Aguilera, Manuel Sanchez, Angel Aracil Assan y Jaime Pérez. Telefonemas José Méndez, Mauricio Lesa Francisco Romero, Manuel Requena y Manolita Rodríguez.

Vida minera METALES

Table with 2 columns: Metal and Price. Includes entries for ANTIMONIO, COBRE, ESTANO, PLOMO, ZINC, PLATA, and MERCURIO.

Los precios de antimonio, cobre, estaño, plomo y zinc, son libras esterlinas por toneladas: el de la plata, peniques por onza; el del oro chelines por onza.

Nuestro clima

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado: Presión media del día . . . 771,2 Temperatura máxima . . . 18,3 Mínima . . . 8,8 Media . . . 12,5 Máxima al sol . . . 67 Evaporación en 24 horas . . . 27 Lluvia en 24 horas . . . SW Viento dominante . . . SW Fuerza en metros por segundo 50 Nubosidad . . . semidespejado

Estado general atmosférico Persiste sobre el Continente Americano una importante borrasca que hasta ahora está sin trasladarse de lugar. También permanece quieta la del Atlántico, si bien parece que adquiere más importancia. Al Sur del paralelo 45 existe una gran zona de altas presiones con varios núcleos bien determinados, uno de los cuales actúa en España en las Islas Británicas; el tiempo es francamente malo, de mucho viento y lluvias. En el Centro Europeo se observan muchas nieblas. En España por regla general es inseguro. La temperatura máx. de ayer en la Península Ibérica fué de 17 en Sevilla y la mín. de hoy ha sido de 5 bajo cero en Teruel. En Santa Cruz de Tenerife la máx. de ayer fué de 22 y la mín. de hoy ha sido de 16. En Madrid la máx. de ayer fué de 9 y la mín. de hoy ha sido de 1. La lluvia caída ha sido inapreciable. La temperatura mín. a 10 cm. sobre la tierra laborable ha sido de 3. Tiempo probable hasta el día 14 de enero a las 7 horas: Cantabria y Galicia vientos fuertes de la región del Oeste y chubascos. Centro de España tiempo inseguro. Aragón y Cataluña vientos del Oeste y cielo nublado. Andalucía poco viento y cielo nublado. Rutas aéreas del Sur de España y Canarias: Poco viento y cielo de nubes bajas.

SERVICIO DE CORREOS

Table with 2 columns: Hours and Destinations. Includes sections for HORAS, ENTRADA, RECOGIDA and various destinations like Nijar, Roquetas, etc.

Hijo de JAMON J. RAMOS Paseo de Colón, 19 (BARCELONA) SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA, ALMERIA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA. Con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R., RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO R., y ENRIQUETA R. Salidas de Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería, directo para Barcelona, todos los lunes Salida de Almería, para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes. N O T A.--Para cargar en estos VAPORES hay que pedir huecos con anticipación. -- AGENTE EN ALMERIA --: Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ, S.E.--GERONA, 5.

C. PEREGRIN En testamentaria AVENIDA DE LA REPUBLICA, 30 Compra, venta y exportación de Esparto, almendra y cereales

HERALDO DE ALMERIA Defensor de los intereses de la provincia Redacción, Administración y Talleres: MENDEZ NUÑEZ, 14 PRECIO DE SUSCRIPCION: Almería y Provincia. Mes 2 ptas. Resto de España. Trimestre 7'50 " Extranjero. " 15'00 " PAGO ADELANTADO Tarifas economicas en anuncios y esquelas de defunción. Se admiten éstas hasta las cuatro de la mañana.

Reparación de motores en general y de toda clase de maquinarias. Garantía absoluta en todos los trabajos.

GRAN TALLER DE MECANICA DE RAMON ZAPATA Garage Inglés (Calle de Sagasta).

Soldadura autógena. Fundición y fabricación de piezas. Instalaciones y reparaciones.